lll BIS. PERPENDICOLARI ALLE TANGENTI



“LA GEOMETRIA CON L’EQ. PARAMETRICA DI VAG”
Perpend. Cap.III Bis Pag. 1

PERPENDICOLARE ALLA TANGENTE DELL’ELLISSE

Abbiamo visto essere la tangente alla
ellisse (vedi fig.) nel punto
A (gcoso,msina) di valore:

m 1
tanp=———.
q tana
Sia la perpendicolare alla tangente
nel punto A; si avra il segmento SA e
SAp ed il relativo angolo ¢@. Sappiamo
che la relazione che lega i due angoli

e:
1 m 1 Contattodi Primo Ordine, S = Centrodicurvatura
tanp=-———=-——"— L
tang q tana @pangolodel RaggiodiCurvatura

q

e tanp=—tana esprime il legame tra gli angoli ¢ e «.
m

Sviluppiamo 1’ultima espressione:

msin @ cos o = ¢ Sin a.COS @ e per SA mcosa SAsIn @=qsin oo SACos @
, SAcos ¢ =qcosa —OS

Sappiamo anche che — ]

SAsin p=msin a

Sostituendo questa con la precedente: mcosa-msin o =qsin oc(qCOSoc—O_S)

o qz_mz ) o . .
OS=———cosa =e“qcosa (e=eccentricita) infine:
q
m
— — 2 tan = —tan
SACOS(p:qCOSOL—OS:(Z]COSOL(l—ez):m—COSOL p q “
q 2
SAsin ¢ =msin a tango:ﬂtana:q—tanﬁ
m m’
—2 m2 2 } 2 _— m2 RN
SA"=| —cosa | +(msina)® ; a=0° SA=— ; @=90° SA=m
q a

L’ultima formula da il valore del segmento perpendicolare alla
tangente in un punto dell’Ellisse, svolgendola:

= _m . :
‘Sﬁzz—mezcosza—quﬂnza (con asse m sull’ascissa)
q

= m ]
‘SAL:Q;qusm2(1+¢nZCOSZG (con asse g sull’ascissa)

Dal Cap.VII “ARCO DELL’ELLISSE - RETTIFICAZIONE” abbiamo che:

ds -
———:Jq2$n2a44n2mxza ellisse con asse g sull’ascissa, pertanto
A ds qm? ds ¢

_ ds
SA = m ds ; —:&S a=0° =m a=90° —=—m=¢(
q do do m da m q da m
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PERPENDICOLARE ALLA TANGENTE DELL’ IPERBOLE

Sia la tangente nel punto A (x,y) all’iperbole (vedi figura) e la

perpendicolare ad esso. La relazione
che lega gli angoli ¢ e p € la stessa
che abbiamo visto nell’ellisse:
tanp =— 1 =E1_1 quindi
A tan(180 — @) g sina
. gsin o . .
! tang = ; msin ¢ =qsin o.cos @
! m
|
|
| Sapendo che:
o 2 q
' SAcos@ =SH =0S —~OH =0S —
© / \ A . 4 COSx
SAsin ¢ = OAsin f=mtana
da cui m SAsin @ =qsin a SAcose mztanoc:qsinoc(O_S— g j
CoS o
2 NG A2 S NG 2 2 "o m2+q2 1 2 Q
m-tana=gsin c OS—qg° tana C]SInOLOS:(m +q )tana OS= =e
q cosa cosa
2
m° 1
L SACOSq):L(ez—l)z—— q . q°
Sostituiamo: cos o q cosa tan(p=ESInOL=—2tan[3
m

SAsin p=mtana

— (m? 1Y . =2 m* 1 m?g® sin’ o
SA" =| — +(mtana) SA =— + .

4
q Cosa q®> cos’a  g° cos’a

JmZ +qZsin? mcoso ym? +q2sin? o
m? +q°sin®a = .
0 Ccos o q cos® a

S_: m

ma come abbiamo visto per 1’ellisse dal Cap.VII “PERIMETRO
DELL’ IPERBOLE (RETTIFICAZIONE)” sappiamo:

m? +q°sin’? — —
EZ\/ qz z avremo: SA - Meosa ds E:SA S
do cos‘ a q do do M CoS o
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PERPENDICOLARE ALLA TANGENTE DELLA PARABOLA

Delle quattro parabole
scegliamo quella i cui punti
distano
OA=(p+x)=—P
l-cosp
con A di coord.
_ psenp = pcosf

' 5 1-cosP 1-cosP

'm

I

\l y':tanp:ﬂzg
sin y

La perpendicolare alla
tangente in A sia SA.
(S1 osservi che il valore dell’angolo p della tangente
passa da 90° a 45° per il punto A rispettivamente tra V e B e da
45° a 0 per A che si allontana da B lungo la parabola.)

anz—;L—zgq anZX
tangp y
psineg=ycose moltiplicato per SA: pSTASin(p=y S_ACOS(p; py=yST°\COS(p
o SAcosp = p = HS = 0S — x
guindi: _ [1]
SAsingp =y
e deduciamo che: OS:(p+X)=OA;
quindi il triangolo SOA é& ISOSCELE in O=F per cui:
SA _ 9OA cin P P B
SA=20Asin==2| —— |sin = d
> 1—cosp 5 e sapendo
- — 2(1—cos
Smlézi l—lEEE-E abbiamo SA::p——S————EZ [2]
2 2 2 1-cosf
2
. . oAl 2 2 oAl p
Da [1] vediamo: SA =p°+y ‘SAy—y 1+ —
y
e dal Cap.VII “PERIMETRO DELLA PARABOLA (RETTIFICAZIONE)” avremo:
2 _
d_S= 1+ B S_,A\:yd_S E:S_A
dx y dx dx vy
Derivando x come funzione di B avremo:
dX=——B§E£L?d e poiché y:—JﬁﬂlE—
(1—cosp) (1—cosp)
ﬁzg(l—cosﬁ) psinf ds  SA

dp psinB  (1-cosp)? dp (1 cosp)
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infine applicando la [2] si ottiene:
ds 2(1—cosp)

= 3
dB ~ (1-cosP)? 3]

Considerazioni sulla tangente della parabola.
Si osservi che:

- TN - o 2
A=A HA=y tanp=2 HT=Y_
tanp y p

dai valori della pagina precedente si sostituisca y:

—_I__l( psin B ]2_ 1-cos?B  1+cosp

pl1-cosp (1-—cosp)®  1-cosp

Vediamo come TV=VH infatti:

vA-P.x_P. pcosf _p l+cosp HT

2 2 1l-cosp 2 1-cosp 2
- . — HT —
pertanto TV=HT-VH quindi TV:T:VH

In una parabola con origine nel Fuoco la tangente in un suo punto
taglia 1’asse delle X in un punto che dista dal vertice:

TV _vVH< P, y_ P 1+cosp
2 2 1-cosf
Inoltre: ﬁ:T_V+V_O:[g+xj+g:(p+x):O_A

Poiche TOA e un triangolo isoscele in O e P=2p.
Potendosi considerare OA raggio di una circonferenza di centro
O,anche TO diventa raggio di tale circonferenza.

Sara anche §Fi=§6—ii5=(p+x)—x=[%=6§(parametro della Parabola)

RIEPILOGANDO:
SO=0A; OT=0A; SH=0OB=p (costante); TV=VH
Detto vy l'angolo della tangente in A alla circonferenza avremo:

B =20
v = 90°- B; B = 90°- vy; vy = 90° - 2p.



